

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICION DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En toda España. 1 p. mes
 ANUNCIOS
 Na 1.ª plana. 0'15 cta. palabra.
 2.ª y 3.ª . . . 0'25 . . . líneas.
 4.ª . . . 0'10 . . .

No se devuelven los originales
 Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

Administración de la prensa
POLO DE MEDINA, 2
 Toda suscripción que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.
 Número suelto 10 céntimos
 Franqueo concertado.

El ferrocarril de Cartagena á Águilas

Por nuestro distinguido amigo el diputado á Cortes por Cartagena don José Maestro, que ha pasado por esta estación con dirección á dicha ciudad, nos hemos enterado que el pleno del Consejo de Estado ha emitido dictámen respecto del crédito necesario para la inauguración de las obras del ferrocarril de Cartagena á Águilas.

En el acuerdo, á que se hace referencia, se dice que apesar del informe en contrario de la intervención del Estado se accede á la concesión del crédito aceptando la propuesta del señor Cierva, si el Gobierno entiende que le es necesario para la solución de la crisis obrera en la región que abarca dicho ferrocarril.

Consecuente con esto, se autoriza un crédito de 300.000 pesetas para el comienzo de dichas obras.

Como se ve, la afortunada intervención del ilustre murciano señor Cierva ha dado un excelente resultado.

A él en primer término, á su invencible energía, y á su cariño siempre creciente por su país natal se debe que no haya prosperado el informe de la intervención, que nos era totalmente contrario, y á sus razones de innegable peso, se debe que el Consejo de Estado haya comprendido la justicia de la demanda de nuestra región y haya accedido á lo que nosotros estimamos como un deber de justicia.

Una vez más este eminente patriota, honra de Murcia, y bienhechor de toda nuestra región, ha evidenciado el intenso cariño que profesa á Murcia y á lo que con el bien de Murcia se relaciona.

Siempre amantes de la justicia, y siempre imparciales, hemos de hacer constar que en este éxito obtenido por nuestro ilustre paisano, han colaborado de una manera eficaz y decidida los exministros liberales, convencidos de nuestra razón y inclinados por la recomendación calorosa del señor Conde de Romanones.

Alleguen á éste y á esos señores exministros liberales la expresión de nuestra gratitud y de la de nuestro pueblo, que siempre supo hacer justicia á los que laboran por su bien y mostrar en toda ocasión y momento la hidalguía de su corazón, exteriorizada en demostraciones de reconocimiento.

Por dos votos contra uno, nos decía el señor Maestro, que había acordado el acuerdo del Consejo; prueba inequívoca de que á casi todos había llegado el convencimiento de la gran necesidad que existe, por bien de los obreros de la región comprendida por el ferrocarril, del comienzo de estas obras, que constitulan una de las mayores ansias y de las mayores necesidades de las muchas que vienen afligiendo á esta región.

El hecho, pues, constituye para todos una evidente satisfacción y de todos los corazones debe surgir un aplauso, tanto para los ya mencionados bienhechores de este pueblo, como para los demás representantes en Cortes, que con tanto ahínco han venido luchando bajo la sabia dirección del señor Cierva para conseguir para Murcia las mejoras que por fortuna hoy conseguimos.

COSAS

Señal Casanova, desde Polonia, relata una escena emocionante. Es el momento en que los cosacos, antes de dedicarse á las faenas propias de su sexo, elevan sus oraciones á Dios.

Todos cantan un himno sentidísimo y dicen: «Señor, protege al Zar.»

Es admirable el estoicismo de estos bravos y sufridos moscovitas. Piden á Dios que salve al Zar, que se encuentra á bastante distancia de donde suenan las bombas, y no piden nada para ellos que están todos los días dándose de bofetadas con la muerte.

«Señor, salvanos á todos», debían rezar los cosacos, por aquello de que la caridad bien entendida...

Y Nicolás no se iba á molestar por eso.

La noticia de Dunkerque ha resultado un camélito.

Las corrientes atmosféricas, que por lo visto también son germanófilas, cambiaron las palabras al cruzar por el eter y donde decís bombardeamos, apareció ocupamos, y la humanidad tuvo un día de intensa emoción.

En fin: todo se ha aclarado para bien de los aliados.

Creíamos que los alemanes se habían colado en Dunkerque y hemos sido nosotros los que nos hemos colado.

He recibido un periódico muy interesante.

Se titula «Mesa revuelta» y está dedicado á jergolíficos, charadas, acertijos y demás amenidades muy propias para distraer las noches de invierno.

El texto está escrito en fuga de vocales.

Yo he tenido el periódico des horas en la mano y solo he sacado un dolor de cabeza morrocotudo.

Me ha ocurrido lo que con los artículos de algunos intelectuales de los que ahora se usan. No he entendido una palabra.

Declararán ustedes conmigo que hay superhombre de esos que aspiran á académicos y todo que



TERCER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Carmen Navarro Valiente

Que falleció el día 29 de Junio de 1912

R. L. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se digan el lunes 28, desde las nueve hasta las doce, en la capilla de la Virgen de las Angustias de la Parroquia de San Bartolomé.

Su viudo don José Zamora Martínez é hijo

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas, se sirvan asistir á alguno de dichos actos religiosos; dándoles por ello anticipadamente las más expresivas gracias y quedándoseles reconocidísimos.

Murcia 26 de Junio de 1915.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.



TERCER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORITA

DOLORES RODRIGUEZ MORENO

que falleció el día 12 de Junio de 1912

En sufragio de su alma y demás difuntos de la familia

Estará la Villa y Alameda á Jesús Sacramentado y se celebrarán misas, cada media hora, desde las siete hasta las once, mañana domingo 27, en la iglesia del convento de religiosas de Santa Clara.

Sus sentidos padres, don José A. Rodriguez y doña Dolores Moreno, hermanos, abuela, tíos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada, y asistan á alguno de estos religiosos actos, anticipándoles las más expresivas gracias.

Murcia 26 de Junio de 1915.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha convalidado 50 días de indulgencias, en la forma acostumbrada.

también escriben en fuga de vocales.

El sesudísimo diario francés «Le Temps» no le dá importancia á esa continua retirada de los rusos que ha dejado de nuevo á los austriacos dueños de la Galizia.

Dice que todo ello es estrategia, cuyo resultado se verá después.

Yo siento la mar no entender de estas cosas militares para explicarme esa estrategia.

Por lo visto los alemanes no la usan en Francia; por que no sejan ni á tres tirones.

Poquito que les gustaria á los franceses que copiaran los germanos la estrategia rusa.

Pero, si, sí. Cualquiera les dá á esos lecciones.

La prensa italiana habla estos días con gran entusiasmo de la bravura de su ejército y dedica grandes elogios á la inteligencia y á las dotes militares del general Cadorna que con tan brillante éxito dirige las operaciones en terreno austriaco.

Nosotros también participamos de esa admiración.

Aunque todavía no haya pasado del Isonzo, reconocemos el gran talento cadorna al bravo generalísimo.

La Neutralidad y «ABC»

El importante periódico madrileño «ABC», que tantas campañas lleva hechas por el honor de España, ha tenido una nueva iniciativa y sobre ella reclama la opinión de todos los periódicos españoles.

Se trata de la formación de un bloque periodístico, cuya finalidad es solo la defensa de la neutralidad de España ante el conflicto europeo.

A nada obliga semejante compromiso fuera de ese ideal común.

Las opiniones políticas, hasta las simpatías particulares que cada periódico tenga por los beligerantes, puede sostenerlas con el mismo calor y con los mismos entusiasmos, que antes de adquirir el compromiso.

Lo único que obliga, lo que forma el lazo del pacto común, es la defensa de España, á quien hay

que mantener á toda costa alejado del conflicto armado.

Ya han comenzado los periódicos de mayor circulación á exponer su juicio y unos con reservas y otros sin ellas en la mayoría notase una corriente favorable á la idea lanzada por el simpático periódico madrileño.

La objeción que suelen oponer, aun aquellos periódicos de mayor abolengo liberal, consiste en el temor de que ese movimiento que en «ABC», no tiene otro alcance que el de servir á España, sea aprovechado por determinada prensa de la derecha que ha explotado las corrientes de simpatías por uno de los beligerantes.

Como se vé, á primera vista semejante argumento carece de fundamento sólido.

No teniendo el compromiso más alcance que el que dejamos expuesto, ya pueden tomar esos, como los demás periódicos, los derroteros que quieran, que aquellos otros que piensen de distinto modo no han de dejar por ello de seguir, como hasta aquí, con sus simpatías en contra.

La prensa militar, que en estos casos es voto de mayor excepción,

también se manifiesta de acuerdo con la iniciativa de «ABC», si bien con lógica explicable, y con un patriotismo que le enaltece, dice que ese compromiso para ella cesará, si las circunstancias obligasen al ejército á tener que intervenir en defensa del honor patrio ofendido por alguno de los beligerantes.

Este otro argumento, si bien es muy de aplaudir, tampoco está dentro del caso que presenta el importante diario madrileño; pues si eso desgraciadamente ocurriese (Dios no lo quiera), ni «ABC» ni ninguno de los que acepten el compromiso habíamos de querer una neutralidad vergonzosa.

Y decimos habíamos de querer, porque nosotros desde que leímos la iniciativa de este periódico la aceptamos como nuestra y con gran satisfacción por nuestra parte nos incluimos en el número de los periódicos que han de formar este simpático y patriótico bloque.

Una enhorabuena al colega y una adhesión, no por modesta, menos entusiasta y patriótica que los demás.

LA UNIVERSIDAD

No tenemos interés alguno en seguir la polémica entablada con motivo de las apreciaciones de nuestro colega «El Liberal».

Es más; de muy buena gana no hubiéramos hablado de ello, si no hubiéramos visto que en esas ligerezas podía encontrarse el gérmen de una campaña que nos hubiera dolido, mucho más por tratarse de la prensa local tan obligada por la comun conveniencia á estar unida para defendernos de los ataques de la extraña.

La razón de nuestros justos temores la ha visto ya «El Liberal».

Periódicos que intentan zaherir á ilustres personalidades murcianas toman como motivo de ataque esta justa concesión hecha á Murcia, y lo mismo la Universidad que el claustro interino nombrado para la misma, es objeto de injuriosas imputaciones por el mero hecho de ser cosa de Murcia y por la cual ha laborado con tanto interés el señor Cierva.

Nos parece muy bien la protesta publicada por el colega como la que

—¿Me verdad que tiene aquí el cuerpo de policía un hombre más hermoso?...
 —¡Ya lo creo!
 —¿Supongo que los conocerá usted?
 —Sí, señor: conozco á lo más sobresaliente del cuadro.
 El que interrogaba metióse las manos en los bolsillos, haciendo sonar unas monedas, y parecía olvidar el motivo de sus preguntas, pues cambiando de tono preguntó al guardia.
 —¿Dónde se podría encontrar buen aguardiente?
 Los guardias no suelen ser muy vergonzosos, y el número 48 sonrió mientras replicaba:
 —Si quiere esperar unos minutos, yo mismo le enseñaré. Precisamente, voy á...
 La última palabra no llegó á oídos de su interlocutor, pues el guardia había ido apresuradamente á apartar á un individuo, que interceptaba la acera izquierda.
 Volvió de cumplir su cometido, y el caballero requirió al guardia nuevamente.
 —Acabo de llegar á la ciudad—le dijo,—y necesito ver algunas cosas.
 —Tengo un verdadero interés en ver de cerca las habilidades de la policía, especialmente ciertos fenómenos de investigación que me han

arregló sus cabellos para ocultar el crimen. Esto fué antes de la tormenta, seguramente. Y si lo hubiésemos encontrado entonces, acaso no existiría la señal ó quemadura que observamos en la frente.
 —En nuestra ignorancia, habríamos creído que había muerto á causa de una conmoción cerebral ó de un ataque al corazón, y el pobre Pearson no tendría vengador.
 —Después de la tormenta el villano asesino volvió sobre sus pasos, encendió una cerilla y la aplicó á la frente de su víctima para que, creyéndolo un accidente, estuviésemos todos conformes en que le había matado un rayo.
 Menard hizo un gesto de incredulidad y preguntó:
 —¿Cómo lo ha descubierto usted, Parks?
 —Examinando la quemadura—contestó éste.
 —Recordarías que eché hacia atrás el pelo de la frente.
 —Pues bien; mis dedos tropezaron con un cuerpo duro y al instante me di cuenta de la realidad.
 Hubo un momento de silencio, que interrumpió Blakerly.
 —¿Le habrán robado?—preguntó.

han hecho los demás compañeros; pues nada importan las diferencias políticas y la diversidad de criterio para que en aquellas cosas que son del interés común estemos todos unidos.

Como ellos suscribimos la protesta en contra de «El Radical» y esta lección debe servirnos á todos para que rehuyamos cuantos motivos se presenten de facilitar argumentos á nuestros comunes enemigos.

Claro es que ni por asomo se nos ocurre pensar que para esa inexplicable acometida de «El Radical», haya servido de base el recelo manifestado por «El Liberal». Pensando rectamente no queremos ni aun suponer que eso esté inspirado por ninguno de Murcia, ó por lo menos que pueda llamarse murciano.

Pero lo ocurrido nos dice de un modo claro que la calumnia vela y que precisa estar muy alerta para que no pueda hincar su diente en daño nuestro.

Han combatido nuestra Universidad, un día «La Veu de Catalunya»; más tarde el semanario «España», donde se dice que está quintaesenciada la intelectualidad española, y ahora «El Radical».

De modo que por celos de región, por rivalidades de sabios, ó por pasiones políticas mal comprimidas, sobre nosotros se fija con tenacidad la mirada enemiga, y sería muy poco cuerdo prestar motivo, aunque aparente, para tales campañas.

De Sucina

Defunción

En este pueblo ha dejado de existir á la edad avanzada de 103 años el honrado labrador don Miguel Pérez Sanz, persona que era aquí muy querida.

Su entierro se ha verificado seguido de un numeroso acompañamiento en el que figuraban muchas personas de San Cayetano, Balaces y Avilanes.

A sus afilidos hijos don Vicente, doña Rita, doña Josefa, doña Luisa, doña Ana y don Justo; hijos políticos, entre ellos el alcalde de Cuevas de María don Francisco García y demás familia, enviamos nuestro pésame.

Corresponsal.

La novillada de mañana

En vista del buen éxito que obtuvo la novillada del pasado domingo, el próximo se repetirá en nuestra plaza lidiándose cuatro novillos-toros de la ganadería de don Juan Yagüe, varón de Alcazar.

Los tan aplaudidos diestros «Niño de Balés» y «Jardiner», serán los encargados de despachar los cuatro bichos.

El éxito obtenido por estos muchachos en la pasada corrida llevará seguramente un público numerosísimo á la de mañana y se harán aplaudir nuevamente.

Sección de tribunales

EN DEFENSA DE SU ESPOSA

Antonio Gil y Juana María Franco Hernández, hubiesen sido la envidia de los matrimonios felices de Portman, si no hubiesen tenido la desgracia de admitir en su casa al hermano de esta, Fernando, un hombre desmoralizado y grosero que se dedicó á amargarles la existencia. Tenía el Fernando amoríos con una tal Rosario, y de la noche á la mañana se le antojó al amante que Rosario lo engañaba con su cuñado sirviéndoles de cómplice la esposa de este y hermana del Fernando. Desde aquel momento, la desatada furia de los celos arrebató la paz de los esposos, y no tuvieron hora de tranquilidad, ni terminó un sólo día sin que hubiesen tenido que sufrir los insultos y amenazas del obseso. ¿Quién le prestó paciencia á Antonio Gil para sufrir las imprudencias de su hermano político, durante meses y años? Quizás un noble sentimiento

de respeto á los blancos cabellos de la anciana cuyo atribulado corazón compartía con el hijo perverso; quizás las chiquitinas manos de dos ángeles rubios que se abrazaban á sus piernas al volver del trabajo.

Pero llegó un día, el 22 de Diciembre de 1914, en que como víspera de Pascua ambos cuñados fueron á pedir cierto anticipo de jornales al cajero de la mina donde trabajaban; nególes éste el anticipo y al salir á la calle Fernando, disgustado, comenzó á insultar á Antonio Gil llamándole cobarde porque no había matado al cajero, el que, según él, había intentado algunos meses antes corromper á su esposa. Para apaciguar á Fernando, Antonio, que sabía lo aficionado que era al mosto, le propuso visitar algunas tabernas, pero el vino lojos de prestar su concurso conciliador aumentó la irritación de Fernando que siguió insultando á su cuñado con lo más repugnante de su repertorio canalla.

En esta forma y acompañados y de un amigo, que inútilmente trataba de disuadir á Fernando de su injusta actitud, llegaron á su casa cuando con terquedad de borracho preguntaba éste por centésima vez á su cuñado qué clase de amistad tenía con Rosario: «Ninguna, hombre, ninguna», respondió mientras llamaba á la puerta. Abrió Juana María al escuchar las voces de su esposo y su hermano, en cuyo instante, este, sacando una pistola exclamó: «¡Pues ahora ó mate á los dos, y á mi hermana la primera!», y disparó contra ella, Antonio, ante la súbita agresión de que era objeto su esposa, sacó de la cintura un arma igual y disparó contra Fernando causándole una herida en la frente que le produjo la muerte á las pocas horas.

Estos hechos habían sido calificados provisionalmente por el Ministerio Público como constitutivos de un delito de homicidio con una atenuante y una eximente incompleta. Hoy ante el Jurado de La Unión, se ha celebrado la vista y el representante del Fiscal señor Fernández Alvarez ha retirado la acusación al procesado Antonio Gil Lará, por concurrir en su favor la eximente de haber obrado en defensa de la vida de su esposa. Defendió al procesado el letrado señor Hernández Montesinos.

Francisco de Soría.
25 Junio 1915.

De Alhama

Necrología

En el balneario de Archena, don de prestaba los servicios de su sagrado ministerio, ha dejado de existir el venerable y culto sacerdote don Juan Antonio Cayula.

La muerte de este virtuoso sacerdote ha causado honda pena en el ánimo de casi todos los alhameños, por sus numerosas simpatías y por ser uno de los hijos más preciados del pueblo.

Era hombre de gran cultura y de excepcionales condiciones para la oratoria sagrada, habiendo obtenido en su carrera tantos éxitos como en actos tomaba parte.

Descanse en paz el venerable sacerdote y á su afilidísima familia y muy especialmente á su deseosolada hermana doña Frasquita de

Rodríguez, acompañó en su pasar, deseándole la suficiente resignación para sobrelevar tan horada, como irreparable pérdida.

Rectificación

En una de mis reseñas anteriores me ocupé de las reformas que el Sr. Ponce, juez municipal de esta villa, había introducido en el juzgado, y cuyos gastos, hasta que el Ayuntamiento no se los indemnizara, había anticipado.

Mejor informado y en honor á la verdad, he de hacer constar que el Sr. Ponce ya hace tiempo que se reintegró de su adelanto, pero de todos modos muy digna de aplauso es su iniciativa, así como la cooperación que á ella presta el simpático y querido alcalde don Antonio López, no poniendo impedimento alguno para llevarlas á cabo, no obstante la penuria que atraviesa el Ayuntamiento.

Nuevo periódico

Nos consta que el 10 del próximo Julio, aparecerá un periódico decenal que se titulará «El defensor del Obrero».

La misión que se impone es la de defender al obrero en todo aquello que sea justo y razonable y hacerse eco de las necesidades del pueblo.

Accidente

Días pasados tuvo la desgracia de caerse de la bicicleta que montaba, fracturándose una pierna el joven Antonio López Martínez, hijo de nuestro distinguido amigo don Andrés López Mendez.

Lamentamos vivamente el percance y le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Corresponsal.

Ayuntamiento

(SESION DEL DIA 25)

Se abre la sesión á la hora de costumbre.

Preside el Alcalde y asisten los concejales Sres. Salmerón, Cánovas, Pérez López, Abellán, Galán, Caballero, García Gil, Carceller, Olemares, Noguera, Morote, Solís y Ortiz.

El secretario dá lectura al acta de la sesión anterior siendo aprobada por unanimidad.

Se dá lectura á la resolución del gobernador en el recurso de alzada interpuesto sobre variación del nombre á la calle de San Nicolás, contra el acuerdo municipal.

Quedan aprobadas las cuentas y pagos de la semana.

Se dá cuenta del informe de la comisión de Hacienda sobre las nuevas escuelas que se han de edificar en la Casa Contraste, para formar un crédito extraordinario.

El Ayuntamiento se muestra conforme y queda expuesto durante 15 días al público.

Se dá lectura del informe en el expediente sobre muestras y rótulos, diciendo que no se ha presentado reclamación alguna.

Se dá cuenta del expediente sobre la reclamación de arbitrios por la valla que rodea las obras del nuevo mercado.

Se dá lectura del informe del expediente.

García Gil vuelve de nuevo á hacer historia del asunto, explicando como en sesiones anteriores, los trámites seguidos desde el principio de la cuestión en que re-

clamó el contratista de arbitrios hasta la actualidad.

Defiende el voto particular con citas legales.

Solís no se muestra conforme con lo dicho por García Gil, defendiendo el dictamen.

Después de un brioso discurso demostrando el error en que se encuentra el anterior concejal al presentar el voto particular, pide se vaya á la votación en favor del dictamen.

Salmeron abunda en las mismas consideraciones que el anterior, impugnando el voto particular.

El Sr. Pérez López interviene también en el debate, diciendo que de aprobar el voto particular sería sentar un precedente perjudicial para los intereses del municipio.

Se muestra conforme con suscribir el dictamen.

García Gil rectifica contestando á los Sres. Solís y Salmeron.

Se aprueba el dictamen.

Refiriéndose al Sr. Pérez López pretende demostrar que las obras por contratistas, aunque sean del Ayuntamiento se consideran como de particulares.

Se lee el informe en la comunicación del Director del Hospital, de la comisión de letrados, dictaminando sobre el caso ocurrido al bombero lesionado que debe considerarse incluido en lo que dispone el reglamento de bomberos.

García Gil pide que lea el secretario los nombres de los letrados que firman el dictamen.

El Secretario: don Juan de Dios Pérez López firma el informe.

El Alcalde: También lo ha redactado el Sr. Jover y no lo firmó por que prometió hacerlo después. Si hubiera venido esta tarde lo hubiera firmado.

García Gil califica de ligereza el escrito, dudando que el señor Jover hubiera intervenido en su confección.

Se extiende en consideraciones sobre el asunto.

El Sr. Pérez López pide que se aparte de los sentimentalismos vertidos por el Sr. García Gil, se aprueba el dictamen.

El Alcalde sincera al Sr. Jover de las palabras del Sr. García Gil, diciendo que dicho letrado ha redactado el informe y que él mismo se le entregó.

El Sr. Olemares pide que se apruebe el dictamen, haciendo otras consideraciones sobre los ya hechos, del asunto.

Se aprueba por unanimidad.

Se lee el expediente de las obras de la nueva plaza de abastos reformando la cubierta del salón de contrataciones.

El Sr. Olemares dice que en todas las obras se proyecten algunas reformas y que lo que propone el señor Coquillat es beneficioso pues ahorra al Ayuntamiento 1500 pesetas además de las condiciones de higiene que se adquiere que antes no tenía.

Se muestra conforme con que se apruebe la reforma.

Queda aprobada.

Para presidir la subasta de las obras del mercado se designa al señor Arnaldos.

Se conceden varias obras á particulares.

Se aprueba el informe de la comisión de Instrucción pública designando á la profesora doña Adoración Sánchez para que instale la escuela de niñas en el partido de San Benito.

Hielo Higiénico Transparente

Fabricado con agua esterilizada, siendo completamente puro de toda sustancia extraña que pueda perjudicar la salud.

La fábrica de los Molinos del Segura situada en Archena es la única productora de este hielo.

Depósito en Murcia, CASA ADUANA, Teléfono número 136
PRECIO, PTAS. 0'10 EL KILO

Para mayor comodidad del público se sirva á domicilio todos los días de 11 y media á 1 de la tarde y de 7 á 8 de la noche.

La corporación se opone á la construcción de un molino en la presa del Merancho y se designa una comisión para tratar del asunto.

El Sr. García Gil pide que el Alcalde de cuenta de como se encuentra en la actualidad la cuestión del pan.

El alcalde lee la nota de precios de trigo y harinas facilitados por el gobernador de Alicante y que se venden en aquella población.

Dice que citó á los panaderos para preguntarle cuando van á bajar el pan puesto que las harinas habían bajado y según el señor Cano Fontecha en 2 pesetas.

También dá cuenta de la petición hecha por don José Egea Martínez del camino del Palmar para instalar una caseta en el plano de San Francisco y vedar el pan morenc clase superior á 40 céntimos.

El Sr. Olemares propone que se establezcan tablas reguladoras y dice que no hay razón para subir el pan fabricado con harinas canoales.

Se acuerda la instalación de la caseta para el sábado y la autorización para la venta.

García Gil ruega se termine la limpieza de las alcantarillas de la plaza de la Trinidad.

Se concede.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión.

De Madrid

(Por telegrama)

Boda

25.—A las 9 n.

Se ha verificado con gran solemnidad la boda de la hija del duque de Híjar con un hijo del conde de San Bernardo.

Asistió una numerosa concurrencia.

Entre los testigos figuraba Dato.

La situación política

(Por telegrama)

La pasada crisis

25.—A las 11'15 n.

Dato se muestra sorprendido de los juicios desfavorables que la prensa inserta acerca de la solución de la crisis, por no haber modificado el gabinete.

Dice que en la forma que ocurrió el fracaso tenía que hacerse solidario todo el Gobierno de la conducta de Bugallal, y si este no se hubiera avenido á seguir en el ministerio, si hubiera declinado el honor de la régia confianza.

Añadió que no debe hablarse de un Gobierno de concentración conservadora puesto que en el actual están representadas todas las fuerzas del partido.

Declaró que el telegrama del Rey estaba destinado á la publi-

dad; así se pudo evacuar el trámite de las consultas.

De haber ocultado el telegrama se le hubiera acusado de hipocresía y no habiendo aconsejado las consultas se hubiera dicho que la régia prerrogativa era secuestrada.

Dice que ni huye ni muestra apego al Poder, y que piensa seguir realizando obra beneficiosa para España.

Presidente del Senado

Dato confirmó que después del Consejo de ministros despachará con el Rey y llevará el nombramiento de Sánchez de Toca para la Presidencia del Senado.

Dominguez Pascual

Ante las reiteradas instancias de Dato ha retirado la dimisión que tenía presentada el gobernador del Banco de España don Lorenzo Dominguez Pascual.

El relevo de Marina

Durante toda la tarde circularon con insistencia rumores de que se había acordado el relevo del general Marina del alto mando de Marruecos.

A estos rumores dió base un suelto publicado por un periódico de lo mañans en el que se hablaba de esto pero sin dar nombres.

También se aseguraba que con este motivo habían surgido ciertos disgustos en el seno del gabinete y hasta se aseguraba en las tertulias del Congreso que no tendría nada de particular que surgiera nuevamente la crisis.

Se señalaba como muy disgustado al ministro de la Gobernación.

Con interés se esperaba el resultado del Consejo de ministros donde se aseguraba que se trataría de esta cuestión.

CONSEJO DE MINISTROS

Lo tratado

A las tres de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Se facilitó á la prensa una extensa nota dando cuenta de lo tratado:

El ministro de Hacienda dió cuenta de los antecedentes de las negociaciones de las Obligaciones del Tesoro.

Se autorizó á Bugallal para que negociase con el Banco una suscripción de Obligaciones del Tesoro por valor de 150 millones.

Despacháronse después muchos expedientes y se cambiaron impresiones acerca de la cuestión política.

Se trató de las opiniones emitidas en Palacio por los prohombres de la política.

Declaran que no es cierto que exista discrepancia alguna entre los ministros. Todos están de perfecto acuerdo, reinando la mayor unanimidad en todos los asuntos.

Se aprobó el nombramiento de Sanchez de Toca para la presidencia del Senado.

El ministro de Estado informó de los asuntos del exterior.

Cato anunció que el miércoles se posesionará de la presidencia del Círculo Conservador.

Conferencias

Después del Consejo celebró conferencias con Dato el Nuncio y Dominguez Pascual.

Este confirmó que había retirado la dimisión del Gobierno del Banco.

Un discurso de Dato

El jefe del Gobierno ha anunciado que al tomar posesión de la presidencia del Círculo conservador pronunciará un discurso político.

Tratará en él de los últimos acontecimientos.

La dimisión de Marina

El ministro de la Guerra ha mencionado que el general Martínez de Irujo presentó la dimisión de su cargo.

Negó igualmente el ministro que existan discrepancias entre los consejeros por esta cuestión, que se resuelva.

Los reyes

A las cinco de la tarde llegó la reina Victoria al Pardo.

Visitó á la infanta Beatriz, que se encuentra bastante mejorada.

—Veamos—repuso Menar;—usaba un cinturón porta-monedas, y se lo vi varias veces; registrémonle.

Parke examina el cadaver y hace signos negativos con la cabeza.

—Ha desaparecido. Y debía llevarlo juato, muy apretado, pues todavía puede observarse la señal de la presión.

—El asesino debió arreglar después la ropa para que no se notase nada, pues el cinturón lo llevaba debajo del pantalón.

—¿Qué más le entrañas! ¿Desenbritemos al criminal, Parke?—preguntaron á la vez Jos y Menard.

—Sí. Ya sabéis que pronto estaré lejos de este país. Voy á mi patria, á Inglaterra. Mi padre está gravemente enfermo. Pues bien: yo soy rico, y lo será más todavía.

—Si no tenemos éxito en nuestras pesquisas para encontrar al culpable, pondré el asunto en manos de la policía y no abandonaré mi empresa hasta que loque mi deseo.

—Arturo Pearson halló la muerte mientras viajaba para veros libre, lejos de estos campos revueltos; se puso á mis órdenes y me llamó su jefe.

—Pues bien: yo seré su vengador... Podrá con-

seguirse en un año, en dos ó en veinte, no importa; pondré en juego mi fortuna y hasta mi vida pero Arturo Pearson quedará vengado...

«Estrellas» de la fuerza

—Sí, señor—decía el guardia número 46, con aire condescendiente y cortés.—esta es la oficina.

En es la característica del guardia metropolitano: no admite término medio; ó es un grosero, ó ha cumplido hasta la exageración.

El guardia de referencia acababa de almorzar opíparamente y se había echado al colete repetidos dobles de cerveza, á costa del amo de la taberna.

Por este recibió con cara sonriente al respetable caballero, alto y con la barba canosa que se había acercado á él preguntándole:—¿Es ésta la oficina central de policía?

Después de oír la respuesta afirmativa del guardia dirigió el interpellante una mirada al edificio, y acercándose más al número 46, le preguntó en tono confidencial:

El Rey llegó á Madrid á las siete de la tarde.

Dato estuvo en Palacio á las ocho, despachando con el Monarca y poniendo á la firma del Rey varios decretos de Gracia y Justicia.

Nombramiento de Toca

El Rey ha firmado el decreto nombrando presidente del Senado á don Joaquín Sánchez de Toca. Este ha recibido muchas felicitaciones.

Dimisión de Primo de Rivera

Ha presentado la dimisión de la presidencia del Tribunal Supremo de Guerra y Marina el general Primo de Rivera. El Gobierno le ha rechazado la dimisión.

El hijo de Ugarte

(Por telégrafo)

Defunción

25.—A las 11'15 n.

En Gipúzcoa donde se encontraba hace algún tiempo, ha fallecido el hijo del ministro de Fomento.

Dato y todos los ministros han dirigido á Ugarte expresivos telegramas de pésame.

El cabo Noval

(Por telégrafo)

Traslado de restos

25.—A las 11'15 n.

De Melilla comunican que del cementerio de la Purísima se han desenterrado los restos del heroico cabo Noval.

Serán trasladados á Ovidio donde recibirán sepultura.

Accidente á García Prieto

(Por telégrafo)

25.—A las 11'15 n.

En la carretera de Forreledones se desbocó uno de los caballos que conducía á García Prieto y señora. El coche volcó.

García Prieto sufrió una fuerte distensión en una pierna. La señora resultó ileso.

La guerra europea

(Por telégrafo)

En Francia y Bélgica

25.—A las 11'15 n.

El parte francés.—En el Laboratorio.—La ofensiva alemana.—En Lorena.—Bombardeo de un avión.

El telegrama oficial de París dice que al Norte de Arras continúa el bombardeo.

Los franceses progresaron en el Laboratorio. Rechazaron un violento bombardeo.

En Pertes los alemanes hicieron explotar varias minas.

La artillería no atacó por impedirlo el fuego de los franceses.

En otras luchas parciales utilizaron los alemanes bombas asfixiantes, líquidos inflamables.

El intento de ofensiva alemán ha sido rechazado con grandes pérdidas.

En Lorena intentaron recuperar las posiciones, fracasando.

Han sido contenidos los ataques alemanes en las posiciones francesas de Reicher Kopf.

Un avión alemán arrojó 5 bombas sobre Sanatorio de Zuydoo. No causó daños.

Informes alemanes.—Ocupaciones.

El parte de Berlín dice que en Bouché, después de una lucha muy violenta, se apoderaron los alemanes de varias ametralladoras.

En Argonna tomaron dos bloques.

En la parte Oriental

El parte ruso.—En Lemberg.—Combates encarnizados. Prisioneros alemanes y la ofensiva rusa.

Dice el parte oficial de Petrogrado que en los ríos Unidava y Vistula hubo pequeños encuentros.

En dirección á Lemberg intentó

el enemigo adelantar, impidiéndonos nuestros contraataques.

En el frente de Joursno hubo encarnizados combates favorables á los rusos.

Las fuerzas que atravesaron el Dniester, en la region de Kozary, sufrieron enormes pérdidas refugiándose en un islote del río.

Capturamos 40 oficiales y 1.700 soldados.

El enemigo se defiende desesperadamente.

La ofensiva rusa en el monte Bezymzha ha tenido un gran éxito. La guarnición fué pasada á la bayoneta.

Aprisionamos 2 oficiales y 210 soldados supervivientes.

Informes alemanes.—La línea rusa rota.—Evacuación de una plaza.—Los rusos se apoderan de otra.

Un parte oficial de Berlín dá cuenta de que en las cercanías de Segna fué rota por los alemanes la línea rusa.

Por conveniencias estratégicas ha sido evacuado Rawa Ruska.

Los rusos, aprovechándose de una superioridad numérica, ocuparon Martynon.

En Viena.—Manifestación patriótica.—Discurso del emperador.

De Viena comunican que ha recorrido las calles una imponente manifestación patriótica.

Llegó al palacio imperial. Francisco José pronunció un discurso.

Dijo que confiaba en el patriotismo del pueblo austriaco para conseguir una paz victoriosa.

Fué vitoreado.

El sultán de Turquía.—Operado.

De Constantinopla dan cuenta que ha sido felizmente operado el sultán de Turquía.

Se encuentra en satisfactorio estado.

Italianos y austriacos

El parte de Roma.—La situación.—Nuevas ocupaciones.

El parte oficial de Roma dice que en Tirol, Trentino y Cadora mantienen el fuego á las posiciones.

Los ataques austriacos no tuvieron éxito.

En Montenero ampliamos nuestra ocupación hasta la extremidad de Javorezk. Cogimos 57 prisioneros.

En Isonzo ocupamos Gozna, situado al norte de Plava.

En el bajo Isonzo ocupamos los alrededores de una meseta entre Sagrado y Montfalcone.

¿Vendrá el Papa á España?

La invitación del Episcopado Español.—Lo que se dice

De Roma comunican que en el Vaticano ha sido acogido muy favorablemente la invitación al Papa del Episcopado español, para que traslade su residencia á España.

En los centros vaticanistas se acepta en principio la posibilidad de que Benedicto XV abandone Roma.

La cuestión del pan

Los panaderos

Hemos recibido la siguiente carta:

«Sr. Director de EL TIEMPO.

Muy distinguido señor nuestro: Rogamos se sirva dar cabida en el periódico de su digna dirección á las siguientes manifestaciones que el Gremio de panaderos se considera en el caso de hacer conocer al público.

No eran necesarios los requerimientos de la Prensa para que nosotros hubiésemos bajado los precios del pan en cuanto hubiera sido posible y aun con algún sacrificio, pues tal suponía haberle verificado ateniéndonos á los precios publicados últimamente para las harinas candeales ó sean los de 50 y 51 pesetas, pero es que esto según se ha comprobado con facturas resulta una equivocación á la que no podemos atribuir deliberada intención pero que entendemos se debe rectificar como igualmente los que en algún periódico

se dan de las de trigo duro porque todo esto y los comentarios que naturalmente se hacen extravían la opinión de un modo inconveniente.

Con los precios de 50 y 51 pesetas era nuestro propósito haber puesto desde mañana el pan blanco ó madrileño á 50 céntimos el kilo, pero no siendo así y teniendo que seguir elaborándolo con harinas de 52 y 53 pesetas y otras más caras que son las llamadas de fuerza, tenemos que contener nuestros deseos y sostener los precios actuales interin los de las harinas no determinen otra cosa, debiendo hacer constar en cuanto al pan moreno de segunda que se expende á 40 céntimos kilo, que no facilitándose ya harinas de las que hemos venido teniendo al precio de 45 pesetas, podremos sostener con sacrificio la elaboración de esta clase de pan hasta fines de este mes, pero si entre tanto por quien proceda no se resuelve lo necesario, se dejará de hacer para primero de Julio próximo.

Anticipando gracias á su atención se ofrecen de V. afectísimo y ss. ss. q. e. s. m., por el gremio de panaderos, la comisión, José García, Gerónimo Bautista, Alberto Medina.

Junta provincial de Defensa

Prévia invitación del Ilmo. señor Gobernador civil de la provincia, en ausencia del Excmo. Prelado, se reunió ayer la Junta provincial de Defensa para examinar el estado de las cuentas y tratar de una nueva distribución de fondos, que de hecho se llevó á efecto entre varias poblaciones que aun no habían solicitado socorro.

Las cantidades que hasta el presente se han librado, con inclusión del repárto de ayer, ascienden á 21.500 pesetas.

Acordó la Junta que se continúen recibiendo donativos en la Secretaría de Cámara del Obispo y que se siga haciendo efectivo el cobro de las cuotas mensuales, puesto que seguramente habrá que atender todavía al remedio de muchas necesidades.

La Junta espera que los generosos donantes proseguirán haciendo honor á sus nobilísimos sentimientos de caridad y prestando á esta Corporación su valioso apoyo en la tarea de socorrer á los menesterosos.

Informaciones oficiales

AYUNTAMIENTO

El señor Gobernador civil de la provincia remite oficio al negociado legando la presidencia de la corrida próxima de Orden público que se ha de celebrar en la plaza de toros.

Doña Isabel Martínez solicita permiso para obrar una casa en el camino de Alcantarilla.

ESTACION FERREA

Han entrado las mercancías siguientes:

Trigo 60.000 kilogramos; Arroz, 1352; Harina, 1600; Aceite, 3897 Alubias, 100; Garbanzos, 300.

Salidas: Harinas, 12500.

MATADERO GENERAL

Las reses sacrificadas en el día 25 para el consumo público fueron las siguientes:

Terneras 3.—Corderos 31.—Cabrillos, 10.—Vacas, 1; que dán un peso total de 783'75 kilogramos.

DE AFRICA

(Por telégrafo)

Inauguración

26.—A las 3'15 t.

El general Silvestre telegrafía

que se ha celebrado la inauguración del puente sobre el río Mehasen.

Asistió el Delegado de Fomento y las autoridades militares.

También asistieron muchos moros:

Declaraciones DE DATO

(Por telégrafo)

La actitud de los reformistas.—Propósitos del Gobierno.—Reunión de las minorías.—Dato persistirá en su actitud.—La suspensión de las garantías.

26.—A las 3'15 t.

Dato, al recibir á los periodistas les confirmó que ayer conferenció con Melquiades Alvarez.

Este le anunció que los reformistas preparan un acto público para tratar de la neutralidad.

Dato le expuso las razones que tiene el Gobierno para impedir actos y manifestaciones relacionadas con esta cuestión.

Manifestó que el Gobierno concede amplia libertad para que se le censure; pero el tratar de los problemas internacionales lo considera peligrosísimo y por eso lo evitará siempre.

Melquiades Alvarez le anunció que convocará á una reunión de los jefes de las minorías.

Dato afirmó que si precisa llegaría hasta la suspensión de las garantías, pero cree que no debe llegarse á ese extremo pues todos debemos dar ante el extranjero ejemplos de patriotismo y ciudadanía.

No obrando así desertaríamos de nuestro deber y no mereceríamos contar con la confianza de la Corona y el apoyo del país.

La censura periodística.—Telegrama tendencioso.—Medidas necesarias

Los periodistas preguntaron á Dato por qué se ejerce tan rigurosamente la censura periodística.

El jefe del Gobierno justificó esto por que un periodista había telegrafiado al extranjero un telegrama atribuyendo la desconfianza del país al Gobierno por que este realiza política germanófila.

No debe extrañar—dijo Dato—que el Gobierno rompa sus tradiciones y sus costumbres, teniendo en cuenta la anomalía de las presentes circunstancias.

En todas partes ocurre lo propio por que los problemas interiores están sujetos á las cuestiones exteriores.

El relevo de Silvestre.—No hay nada de lo dicho.

Los periodistas preguntaron á Dato acerca del relevo del general Silvestre del mando de las fuerzas de Larache.

Dato negó en absoluto que existiera el relevo diciendo que cuanto se había dicho acerca de esta cuestión no eran más que patrañas.

LOS REYES

(Por telégrafo)

A Toledo

26.—A las 3'35 t.

Los reyes, acompañados de la alta servidumbre y del ministro de la Guerra salieron esta mañana para Toledo donde entregarán los reales despachos á los nuevos oficiales.

A la Granja

Esta misma tarde regresarán los reyes á la Granja.

Don Alfonso vendrá á Madrid el lunes.

Ese día irá á Palacio Sánchez Toca á dar las gracias al Monarca por su nombramiento de presidente del Senado.

La censura y la Prensa

Desde hace algunos días veni-

mos recibiendo las conferencias telegráficas con gran retraso. Algunas veces (en la tarde del viernes último) han llegado á nuestro poder á hora en que no han podido darse en las correspondientes ediciones, sin causa justificada.

Nuestro corresponsal en Madrid nos dice hoy que el retraso de las conferencias se debe á que son sometidas á la censura que el Gobierno ejerce con la prensa y se transmiten muy tarde.

Hacemos estas aclaraciones para que sirvan de explicación á nuestros lectores y para justificar nuestro retraso algunas veces, completamente ajeno á nuestra voluntad y al celo de nuestro corresponsal en Madrid.

BOLETIN RELIGIOSO

JUNIO 1915

DOMINGO XXVII

La Natividad de San Juan Bautista, San Zoilo, San Ladislao rey y San Crescencio ob. y mr.

CULTOS

En San Antolín.—Solemnes cultos á San Luis Gonzaga.—La Seisena del Santo se hace á las siete y media de la tarde.

El día 27 predicará por la mañana don Bernardo Fresno Peñarocha, y por la tarde don José M. Navarro Abellán.

Mes del Corazón de Jesús

En San Nicolás.—Por la mañana á las siete con exposición de S. D. M. Los domingos y días festivos á la misma hora.

Los días festivos habrá misa á las cinco y media, con plática sobre el Evangelio del día, á las siete, ocho y media y once.

En la Merced.—Por la mañana á las siete.

En Agustinas.—A las siete y media de la mañana.

En San Antolín.—Por la mañana á las cinco y seis y media y por la tarde á las siete y media. Los domingos y días festivos por la mañana á las cinco y siete y media y por la tarde á las cinco.

En San Antonio.—La novena al Sagrado Corazón de Jesús se hace por la mañana á las seis y media.

VILLA Y ALUMBRADO

Día 27.—En Santa Olara por doña Dolores Rodríguez Moreno.

Día 28.—En Capuchinas por don Enrique Quijamaón.

SON LAS MEJORES,

no se alteran embotelladas las aguas FRIAS del valle de VICHY

Agencias SAINT-LOUIS REUMATISMO-DIABETES ESTOMAGO-HIGADO-RINONES

NOTICIAS

Una riña

En el muelle de carga de la Estación del ferrocarril rieron, ayer tarde, por cuestión del trabajo, los obreros de la misma José Martínez Nicolás, de 29 años y Francisco Arqués Guillén, de 39, ambos vecinos del camino del Palmer.

Uno y otro se produjeron lesiones leves que les fueron curadas en el Hospital.

Traslado

El Excmo. Ayuntamiento de esta capital en la sesión celebrada ayer acordó el traslado de la ilustrada maestra propietaria de Aljucer doña Adoración Sánchez Pla, á la escuela del barrio del Carmen.

Gratitud

Doña Asunción Duque, viuda de Pausa, nos ruega damos las gracias en su nombre á los señores de la Junta de la Tienda Asilo y demás personas que han asistido al solemne acto celebrado en el día de ayer, en honor de su difunto esposo (q. e. p. d.).

Al cumplir el encargo reiteramos nuestro pésame á la distinguida señora.

—Es el mejor laxante GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Nuestro Prelado

En el correo de esta mañana ha regresado de su visita Pastoral nuestro Excmo. Prelado. Sea bienvenido.

Ascensos y traslados

Ha sido ascendido en su empleo de tenedor de libros de la Delegación de Hacienda con destino á Sevilla el que lo era en ésta don Félix Romero.

—Ha sido trasladado á Badajóz con el empleo de tesorero de Hacienda de aquella provincia D. Manuel Cámara.

Ambos funcionarios dejan en esta muy gratos recuerdos de su paso por su probidad y por la estabilidad de su trato.

Viajero

Ha salido para Pácheo don Pedro Bernal.

Estudiante aprovechado

En los últimos exámenes verificados en ésta Escuela Normal, ha obtenido el título de Maestro Superior el joven don Basilio Saer Toral.

Tanto á él, como á su distinguida familia le enviamos nuestra enhorabuena.

Alumno de Artillería

Después de brillantes ejercicios ha aprobado en Segovia el ingreso al tercer año de su carrera el aventajado alumno de artillería don Francisco Ferrán Perez, á quien felicitamos, así como á su padre don Rosendo Ferrán y abuelo don Francisco Perez Guillén.

E. Clemens Valero

Médico oculista

Consultas de 10 á 1.

Consultas para pobres: de 2 á 3.

Calle de Polo de Medina, 2, principal, esquina á la Plaza de Boluaga.

Gran seguridad

Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantizado el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frereria, 22.

SE ALQUILA una casa en la Alberca, calle de la Rambla. Razón, Antonio Perez Canovas. 15—16

SE ALQUILA una casa en Cabo de Palos, amueblada, en buen sitio. Detalles, Frereria, 30, Murcia.

Empresa Valenciana

Servicio diario de encargos á domicilio para Madrid, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Oádiz, Jerez, Huelva, Albacete, Alicante, Cartagena y Hércules. Murcia, Pascual, 11.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Agencia general de Murcia

Préstamos Al 5'50 por 160 anual, de 5 á 50 años de amortización.

El Banco admite el reembolso en cualquier época que le pida el interesado, dejando de devengar intereses. Pueden hacerse reembolsos desde 1.000 pesetas á cuenta del capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicita siempre que el valor de las fincas lo consienta, y estando bien la tipificación las operaciones se despachan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 850 operaciones por más de 5.000.000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas, el Banco se encarga de su cancelación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia le han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Administrador-Apoderado don Alejandro Bécio: Calle de Balart, 11 Murcia.

Hornas de consulta: de 8 á 10 y de 2 á 4.

GUANTES de todas CLASES GRAN SURTIDO

Perfumería Morell

Calle de la Merced, 16, (al lado de Correos).

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCEORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michell, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pinturas.

DIRECTOR GERENTE DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiados en varias exposiciones con Medalla de oro

AGUAS MINERALES — CARABANA — PURGANTES depurativas antibiliosas antiherpéticas

NATURALES DE

Propietarios: Viuda é hijos de D. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12--MADRID.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

León XIII

saldrá el 16 de Julio de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 21 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor

Montevideo

saldrá el 25 de Junio de Barcelona, el 26 de Málaga, y el 30 de Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El Vapor

Reina Maria Cristina

saldrá el 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Legazpi

saldrá el día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Olotón, Sabanailla, Orajaco, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Oumana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

C. López y López

saldrá el 23 de Junio de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

C. de Cadiz

saldrá el 2 de Julio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Osablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía de alojamiento y trato sumado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambía de Cataluña 15 y Cortes 624.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados	
Año 1913	Ptas. Cts.
Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	1.446.076'63
Id. de provisión y garantía	538.291'75
Primas netas	3.409.774'75
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14
Año 1914	
Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	1.065.361'92
Id. de provisión y garantía	872.748'33
Primas netas	4.344.308'38
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.436.627'26

Estado comparativo por decenios	
Año	Reservas de catástrofes
1874	66.889'26
1884	166.026'35
1894	368.344'85
1904	606.823'04
1914	1.000.000'00

AutORIZADO por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Geseo.

MADRID

LOS SUBMARINOS

Nadie podía suponer cuando el inmortal Peral presentaba en España este aparato lo que más tarde había de hacer y el papel tan importantísimo que había de representar en las guerras. Hoy vemos como los marinos germanos hacen uso de este prodigioso aparato en primer término para bloquear Inglaterra y después dirigiendo sus certeros disparos de torpedos sobre barcos neutrales obligar á las naciones que aún no han sacado su espada á que intercedan cerca de Albiñ para que levante el bloqueo que tanto les perjudica. Ya han aparecido estas máquinas tentonas en el Mediterráneo y nada respetarán á excepción de los barcos que lleven cargamento de cementos destinados á los nuevos diques que hacen Brugueras y Compañía en la calle de la Sociedad num. 10, donde puede usted verlos.

CASA FUNDADA EN 1860

Economía
Comodidad
Marejo sencillísimo



Higiene
Elegancia
Solidez insuperable

Con el "BLITZ SIFON", podeis fabricar vosotros mismos vuestras bebidas efervescentes como sifón, gaseosa, leche, vino, jarabes, etc. espumosos, y teneis la seguridad de que ingerís una bebida higiénica.

Cápsula para un litro: 10 céntimos.—Venta:

Isidro Juan, Ricardo Blázquez, J. Ferrer S. en C.—En Torrevieja, Fernin Blasco.

Se llenan de ácido carbónico las cápsulas del sistema "Auto-Sifón" y se arreglan después con el mismo sistema.

Turbinas de madera y hierro sencillas y de doble efecto. Accesorios para molinería. Constructor, Antonio Molina.—BLANCA.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbagos, ciáticas y otros dolores de pelo género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

AGUA DEL CAIRO Depuélve progresivamente al pelo su primitivo color. Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTS.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fosfatado Victoria

—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia.

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desbaratar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Durecimiento completo.—4.º Acción osmótica y desosmética y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA». Ovis para niño, 1 pta.; adultos, 1'50

Depositorio en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Heno de Pravia. (Lo vende el Bazar Murciano.)

Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin que se le caiga el pelo, que compre de estos polvos New-York, y si es dama y el cutis se le agria, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclusiva BAZAR MURCIANO.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y fes de vida.